

聚焦第五个中国人民警察节 检察院里的 别样“警”色

编者按 司法警察,是检察机关内部的一支特殊队伍。他们身穿蓝色警服,警容严整,时刻维护着检察工作秩序。在检察官办案现场、在押送犯罪嫌疑人途中、在信访接待窗口……在检察官履职的现场,他们的身影随处可见,默默守护着法律监督工作的顺利开展。今天是第五个中国人民警察节,让我们一起聚焦这抹检察机关内的别样“警”色。



四川省遂宁市船山区检察院在12309检察服务中心设立警务岗,常态化安排司法警察值班。图为该院司法警察做好例行的身份核实和安全检查等工作,确保检察服务中心各项工作高效有序开展。
本报记者李敏 通讯员唐睿摄



日前,辽宁省葫芦岛市检察院司法警察支队配合该院公益诉讼检察部门在锥子山长城踏查。图为司法警察对城墙破坏严重的地方进行拍照、测量。
本报通讯员田宏光摄



日前,河南省浚县检察院司法警察协助检察官办理一起涉农案件,法警队员与检察官一同进村入户走访调查。
本报通讯员何嘉鑫摄

履职故事



不寻常的押解任务

□本报记者 雒呈瑞 通讯员 储瀚远 文图

“出发!”随着一声令下,由四辆警车和囚车组成的车队疾驰而去。
2024年11月的一天,江苏省南京市检察院法警支队接到参与办理某地派出所所长涉嫌滥用职权一案,法警支队负责人刘福军对即将赴外地执行任务的法警队员反复叮嘱:“犯罪嫌疑人对警务活动十分熟悉,反侦查能力比较强,需要在办案中慎之又慎……”
外市某基层派出所所长俞某伙同辅警张某,共谋为张某服刑的亲戚刘某伪造立功,致使刘某被法院裁定立功减刑。案发后,江苏省检察院指定南京市检察院以涉嫌徇私枉法罪对俞某、张某立案侦查。
立案侦查后,首先要将犯罪嫌疑人从异地押解到专门办案场所,这是司法警察参与检察侦查的职责。
“这次面对涉案人员多、押解路途远、办案环境陌生等不利因素,我们要制定周密的工作方案,备齐警用装备和器材,调集专用囚车,明确责任分工和保密要求,充分做好人员、思想、装备、器材准备。”刘福军介绍说,根据该案异地执行、长途押解办案要求,实行“三对一”“一人一车”押解。为防止犯罪嫌疑人相互传递信息,采取不见面的方式错时上下车。途中,司法警察严格执行押解规定,全程使用执法记录仪,合理控制行车车速,确保车队整体行进。经过三个多小时连续行车,车队安全到达省内某指定居所监视居住办案点。
俞某、张某被采取刑事拘留措施后,警务保障组协助办案人员完成拘留前体检。随后,俞某、张某被移送南京市某看守所羁押。
图①:在犯罪嫌疑人被采取强制措施前,司法警察协助将其送医体检。
图②:押解犯罪嫌疑人的车队排队准备出发。
图③:司法警察押解犯罪嫌疑人。
图④:司法警察在检察官讯问犯罪嫌疑人时提供警务保障。

锤炼精兵



图①:2025年1月,贵州省黔东南州检察院组织司法警察重温入党誓词。
本报记者丁艳红 通讯员陆胜龙摄
图②:近日,甘肃省兰州市检察机关开展司法警察警务技能训练。
本报通讯员刘宏摄
图③:日前,上海市奉贤区检察院司法警察大队联合辖区法院司法警察大队、公安分局特警支队开展模块化实战对抗训练,淬炼警员警务技能专业素质和实战处置应变能力。
本报通讯员孙晓光 傅杰摄